

一泓生态水 润泽产业城

□ 梅嘉慧 记者 黄雅婷



宋剑湖湿地公园



湖畔马拉松



在王兰英大剧院演出

城有水则秀，居有水则灵。宋剑湖位于常州经开区东南部，是常州市四大湖泊之一。百年前，宋剑湖烟波浩瀚，船楫扬帆驰南北。如今，宋剑湖渔火不再，周围灯火如昼，以“城市会客厅”之姿演绎另一番夜色。

这一湾碧水，还见证了一座城的蜕变：依湖而生、因湖而兴的遥观，人居环境、城市功能实现了质的飞跃。10年，一座城拔节生长。

以绿起笔 一湖清水还复来

“我小时候，宋剑湖湖水清澈见底，鱼、鸟成群。”上世纪七八十年代，因开垦围湖造田、围网养殖、企业工业废水直排等，宋剑湖湖面水域面积缩减了三分之一，水质也持续恶化，遥观镇建农村党总支书记、村委会主任周海良印象中的“鱼米之乡”“鸟类天堂”生态警钟迭起。

在“绿水青山就是金山银山”生态理念引领下，常州经开区积极推进河湖生态治理，筑牢绿色生态基底。“要兴城，先治水。”遥观镇党委书记王伟强介绍，2017年，全镇走上了宋剑湖湿地生态修复之路：截污处理，为水质除去“病源”；保留湿地原生植被、重塑微地形、建立生态缓冲区，为湖区畅通“经脉”、调理“气色”。

“先后启动实施了四期工程，在最大程度保留湿地原生植被的基础上，完善现有的陆生、湿地、水生和底栖生态系统。”遥观镇生态和农村工作办公室主任梅建冬告诉记者，10余年来，宋剑湖从“生态包袱”到“风景如画”，地衣、桃花水母和白鹭“吉祥三宝”时隔30多年再次出现在湖区。

鸟类是生态环境的“晴雨表”。去年，遥观镇引入智能监测系统，建立宋剑湖鸟类多样性监测站点，已捕捉到有效珍贵影像数据1.5万余条，白鹭、夜鹭、池鹭等多种湿地水鸟翱翔其间，其中80%为《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》中的“三有”野生动物。

“鸟友”陈明华在宋剑湖畔一待就是一整天，“以前很难见到的鸟类越来越多了。从这些年拍摄的照片中不难看出，宋剑湖生态越来越好、生物多样性越来越丰富。”漫步宋剑湖湿地公园，绿意葱茏间，蓝天与碧水演绎生态之美。



白骨顶鸡

宜居宜业 一城繁华阔步来

“新生”的宋剑湖成了遥观镇的一张名片。“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。”遥观镇居民石忠明说。

以宋剑湖为圆心，常和路、留道路等道路车来车往，云禾幼儿园、临津小学等多所学校书声琅琅，一个个“口袋公园”草木正盛。在片区更新中，一座新城破土而出、活力无限。

2021年底，遥观镇布局654亩中吴大道片区更新项目，进行教育资源配置、生态修复整治等。“片区内新建的4所学校投用，新增了4320个学位，全镇教育链条进一步延伸，实现了从学前到高中教育阶段的全覆盖。”遥观镇社会事务办公室主任黄玉茹说。

如今，生态效益逐渐转化为经济效益。依托“全省最美跑步路线”——

宋剑湖蓝色跑道，遥观镇已举办三届马拉松赛事，宋剑湖文旅IP成功“出圈”。“跑团成员多是宋剑湖3公里范围内的居民，宋剑湖就是我们的训练基地。”宋剑湖跑团负责人李金虎隔三差五就和“跑友”来拉练。

在“鲸落无声咖啡”点上一杯咖啡，到全民健身中心强身健体，在王兰英大剧院感受戏韵悠长……优美的人居环境福泽世代。

湖城相依 产城融合向“绿”行



联东U谷·宋剑湖创新智慧港

一座城的故事掩映在湖光水色中。今年是经开区“强劲活跃实干年”。年初，经开区全面启动宋剑湖生态新城建设，目标为“三年出形态、五年见风貌”。遥观镇充分发挥宋剑湖生态禀赋，聚焦五大类13项具体行动，全力打造引领“新苏南”的产业创新高地、湖区品质新城。

作为宋剑湖生态新城启动区，中吴大道片区强势起步。片区原本散布着大量铸造、泡沫塑料制造、机加工等“危污乱散低”企业，亩均税收仅

2.31万元。2021年，遥观镇强势推进企业出清和民房搬迁工作，腾退面积达26万平方米，该片区“危污乱散低”顽疾彻底根除。“通过‘砸笼换绿’‘腾笼换鸟’，推动实现更高质量、更有效率、更可持续发展。”王伟强表示。

产城融合中，联东U谷·宋剑湖创新智慧港朝气蓬勃、“新”潮澎湃。入驻园区后，常州市武联电气焊割设备有限公司火热生产，“公司年产值以30%速度增长。”总经理周

国兴介绍，公司自主研发生产的“泛洋”牌系列，完全可以替代国外厂家的产品，已部分出口国外。

联东U谷·宋剑湖创新智慧港规划建设38栋高标准厂房。“目前已经签约近40家智能制造企业，大多是高新技术、‘专精特新’企业。”项目招商总监蒲蓝告诉记者，依托宋剑湖生态优势，园区将形成“一广场、双园、多街巷”的丰富空间，打造具有景观及人文关怀的复合型产业园区。